

## 和平的背後

毛澤東主席曾經說過：「人家打來了，我們就打，打是為了爭取和平。」不知不覺，我國經歷了不同時代的變遷和新時代的發展，抗日戰爭勝利已是七十五周年了。在廿一世紀，人們過著安定繁榮的生活，抗爭歷史似乎已成過去，只能把它留在歷史書和前幾代人的心裏，作為他們的慘痛的回憶。

八年艱苦抗戰，我國英勇的人民團結起來，不屈不撓地抵抗法西斯主義，維護國土，燃起愛國精神。無論是盧溝橋事變、九一八事變，抑或南京大屠殺，無不令人傷悲痛心。多年抗爭裏，被殘殺的、失去幸福家庭的人多不勝數，參軍的士兵出了門口再也回不了家；街道上橫屍遍野，被人踐踏，國家主導權落入敵人手中，建築物被炸毀……儘管很多人為和平而犧牲了，但大家並沒有後退，最終人民的團結戰勝了侵略主義，那毫不退縮和堅持不懈的精神值得我們敬畏。

小時候，外婆曾提到抗日戰爭的慘況。年少的她，生活在戰亂時代，難得一餐溫飽，生活艱苦非常，村裏的男丁都去參軍，她則每天在耕地上種菜，然後千里迢迢地賣出農作物。有時其他村民須要苦工幫忙，她忙個大半天，可是就只有幾塊錢的酬勞，汗流浹背、疲乏不堪才能回家。

有一天，朋友跟她說，北方有一條村，遭敵軍到處燒殺搶掠，全村的人差不多都被敵軍殺了，只剩下幾個躲起來的小朋友，繼續他們的非人生活。

法西斯主義試圖破壞世界和平，多少人曾對抗它而犧牲，可今天又有多少人因為過著和平的生活，忘卻了這邪惡的思想？我們這一代，一出生即活在和平的世界，這都是因為「前人種樹，後人乘涼」。幾代人為和平奠下了重要的根基，不惜犧牲自己的生命，以血汗維護未來的和平，他們的愛國精神使人敬佩。

外婆的話令我感受到戰爭的殘酷，新生一代的我們則過著安定的生活，每餐吃得溫飽，不須艱辛勞動，更沒有戰爭破壞我們的日常生活，不須為戰爭而感到驚慌和恐懼。我們都有機會接受教育，了解這個世界，明辨是非，學習歷史，從而開展眼界，使我們的視野不局限於這一代。

亞里士多德曾經說過「戰爭的目的必須是為了和平」，透過抗日戰爭、世界反法西斯的勝利，我明白到為國犧牲的軍隊是最勇敢的和平使者，也是救國的英雄；沒有他們，我們就沒有現在的生活，沒有當今的和平；我更由此學習到無論生活上遇到任何困難，都不能放棄，不應退縮。和平的背後，隱藏著戰爭的殘酷，我們該當反思現在的生活得來不易，讓我們懷着一顆感恩的心，珍惜和平及生活的一切，愛護現在繁榮安定的祖國、澳門，勿忘歷史的印記。